

銀行金融虛似實時實也虛

鄭宏泰 陸觀豪

近年，政府積極建設智慧城市，再接再厲鼓勵創新科技，尤其互聯網財經商貿，提升香港競爭力，保持國際金融中心優勢。網上虛擬銀行舊事重提，且坐言起行；除不設行所外，虛擬銀行與傳統銀行無異，最大分野是科技應用主客有別。對傳統銀行是相輔相成，提升服務及管理；對虛擬銀行是主軸，無人工智能及互聯網不行。既然傳統銀行也可推出網上金融，虛擬銀行又如何定位競爭？

無人駕駛意外成因

大眾市民莫不對人工智能嘖嘖稱奇，以為無所不能，實情原理簡單而應用繁複。人工智能勝在速讀數據，分門別類分析判斷場景，即使 99.99% 準確，仍有萬分一機會出錯。早前優步 (Uber) 測試無人駕駛系統，途中發生致命意外，正是失誤例證；事緣現場照明弱視野差，夜行人衣着深色，突然橫過公路，系統誤判場景，無指令煞車；加上監察的司機分心，未及察覺失誤而出手干預，便頓生意外。

人工智能需有先決條件，其一、數據數碼化；其二、數據完整完備；其三、數據確切清晰；其四、任務簡單明確。自動駕駛系統分五級，第一級是輔助性，例如自動排檔（自動波）；第二級是半自動化，例如巡航定速控制；第三級是有條件自動化，例如定位導航自動操控；第四級是高度自動化，按路面實況自動導航操控；第五級是全自動化，再不用人手操控。按目前科技水平，只達第三級。

是次意外突顯人工智能的盲點，沒

有人類獨有的先天直覺及條件反應。倘若有人駕駛，即使避無可避，事主或不致喪命。不明物體闖入視線，司機直覺危機，條件反應便下意識急煞車，前後剎那之間。自動駕駛即使正確判斷及反應，也不及人類官能的快而準。

其次，人腦面對陌生場景，會轉換思維解決，而人工智能只懂得翻檔案找答案，尚難跳出既定框框。換言之，人工智能模仿力高，卻欠思考力；人類勝在兩者兼備，高低因人而異。

銀行本業融通資金，吸收存款，放出貸款，轉化閒置資金為營運資金，轉化不動資產為流動資產，無論傳統銀行或虛擬銀行也沒分別。其他金融服務，如保險、理財、匯兌、證券、期貨等非本業，須另領牌照。放貸而不吸收存款，其實不屬於銀行業務；銀行核心業務既是存款放款，認識存戶辨別身份至為重要，若有失誤，後果堪虞。

傳統銀行面對面接觸存戶，檢視證件真偽，確認身份，更重要的是確證印鑑（提款憑據），若有疑難，也可當面解決。虛擬銀行依賴互聯網接觸存戶，過程複雜且變數多，尤其以密碼取代印鑑提款，又不能面對面解決疑難。理論上，人工智能可發揮功用，乃異曲同工。實際上，科技是張雙面刃，猶如水能載舟也能覆舟，黑客設局造假，蒙騙系統，防不勝防，百密總有一疏，已足致命。

虛擬銀行如何分杯羹

傳統銀行原始檔案絕對可靠，若非人為錯誤，交易幾乎萬無一失；虛擬銀行原始檔案也是電子文件，先天有機可乘。道高一尺、魔高一丈，以無人駕駛為例，全

依賴電子訊息判斷場景，若有心干擾電子感應，製造假象，即可騎劫車輛，說難不難、話易不易。

同樣道理，虛擬銀行原始檔案有誤，難以即時核實，有心人弄虛作假為非作歹，防不勝防，只怕屆時賊過興兵，為時已晚。區域鏈塊等先進科技，無疑可提升保安保密治本；若原始檔案也失實，亦無能為力。

自由市場經濟在乎供求，即使科技先進，若欠成本效益，也是徒然。多年來，存款集中第一級全牌照銀行，而第二級（有限制牌照）及第三級（存款公司）只聊備一格。以今年首季為例，港元總存款有 66805 億元，其中第一級銀行佔 99.8%。幾乎全民皆備的儲值便利（八達通等），具虛擬銀行影子，存款未達千億元，更微不足道。香港乃彈丸之地，人口密集，傳統銀行滲透率達百分百，虛擬銀行又如何能分杯羹？

現今傳統銀行也提供網上服務，虛實合一相得益彰，而且成本效益佔盡便宜。若申領虛擬銀行牌照卻經營其他金融服務，全無成本效益，既不合情理，也有失原意。綜觀政府言行，難免啟人疑竇；推出虛擬銀行，大前提是配合智慧城市，內裏似是另有所圖。

詩仙李白云：「蜀道之難，難於上青天」，正好是近年開立銀行賬戶經歷的寫照。簡言之，開戶有三難：銀行再不設收支賬戶；綜合賬戶手續繁複；身份認證吹毛求疵。問題源於 3 宗事故：撤銷利率協議後，大銀行帶頭放棄收支存戶；反恐反黑雷厲風行，銀行風聲鶴唳，寧枉毋縱；金融海嘯後，銀行篩選有利可圖的客戶。

小存戶開戶難，小商戶融資難，底

因是監管矯枉過正。銀行活期賬戶是生活必需，利率協議本來是約束大銀行，輕率撤銷，無異放虎歸山。反恐反黑無孔不入，利民變成擾民。銀行輕本業重銷售、輕客情重損益，爬得高跌得重，金融海嘯猶如滑鐵盧之役。

虛擬銀行須以小存戶及小商戶為對象，不設最低結餘，不濫收費用，並且有智能創新服務，無疑針對現實治標，有助化解社會輿論壓力。正本清源，責成傳統銀行回歸本業，公會制訂指引規範，恢復活期收支賬戶，消弭揀客陋習，問題自迎刃而解，何必捨易取難。

電子收付是虛擬銀行，而虛擬銀行不止於電子收付，20 年來，政策舉棋不定，同樣是電子提存收付，兜兜轉轉，返回起步點。回顧電子儲值卡（八達通等）面世時，歸銀行法例監管；網上流動收支（支付寶等）通行時，轉用交換結算法例；推出虛擬銀行又回歸銀行法例。流動收支賬戶與銀行賬戶性質無異，反恐反黑審查一視同仁，顯示監管風險也相同，政策卻反覆繞圈，實令人費解。

服務方式可虛實兼行

萬變不離其宗，不論虛擬銀行或傳統銀行，存戶關係乃建基於債權債務合約。監管旨在確保銀行履約；發牌是確定主人有能力有承擔；審核是確定實力雄厚周轉靈活。不過，數百年訴訟案例全來自實體銀行，例如疏忽職守等問題，如何變通應用於虛擬銀行，有待考驗。猶記得千禧新世紀，香港大新金融開辦豐明銀行 (MEVAS)，新加坡華僑銀行開辦 FinatiQ，不約而同試辦網上虛擬銀行；可惜科技尚欠成熟，未竟全功。當年以傳統

銀行牌照開辦，從未要求監管優待。政府現擬調低虛擬銀行股本等參數，道理似通非通，且淪為「二等公民」。

資訊科技今非昔比，為網上銀行金融注入新商機，不過政出多門且協調不足，計有：

- 全牌照銀行：可用本名或新品牌兼營網上存款（包括儲值便利）、網上信貸融資、網上匯兌找換等，受《銀行條例》規管；

- 放貸人：可經營網上信貸融資，不得收受存款，只受《放貸人條例》約束；

- 儲值便利：可經營儲值卡及網上收付，不得放貸融資，只受《交換結算儲值條例》規管；

- 票籌：可網上集資籌募勸捐，有如街頭賣旗籌款，不涉及集體投資，不涉及銀行金融，受非金融法例規管；

- 虛擬銀行：業務與全牌照銀行相同，只限網上經營，受《銀行條例》規管。

何不趁機整合虛擬銀行與網上儲值便利？既可界定與傳統銀行分工分野，也可簡化快速支付系統層級，提升交收效率，提高成本效益。

總言之，銀行無虛實之分，服務方式則可虛實兼行。若政府擬借道虛擬銀行拆解小存戶小商戶困惑，無異掩耳盜鈴，捨本逐末。他朝歷史重演，難道又還原監管？此外，傳統銀行向來是港元聯繫匯率之定海神針，若盲目追求金融科技及智能財經，政策偏頗，動搖其存款根基，則禍福難料，不可不察，此點容後再談。

鄭宏泰博士為香港中文大學香港亞太研究所助理所長；陸觀豪為退休銀行家、香港中文大學香港亞太研究所名譽研究員。